

东京奥运会能否如期举行？

7月24日！国际奥委会确定！

在2020世界移动通信大会开幕前12天，这项一年一度的世界级行业大会被取消了。与此同时，大会举办地巴塞罗那宣布将采取多种防范措施。从移动通信到更多行业，很多人与很多事都受到了疫情影响，而若是聚焦体育圈的话，“东京奥运会能否如期举行”则无疑是当下讨论热度最高的一个话题。由于取消或是延期的代价巨大，因此东京奥组委和国际奥委会都否认了这一可能。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

代价太沉重 日本退不得

截至昨天晚上7点，日本的新冠肺炎确诊患者人数已达361人，其中治愈1例，死亡1例，已成为除中国外确诊患者人数最多的国家。其在中国以外确诊患者数中的占比超过了56%。

尽管东京奥组委已三次强调（最近一次是2月15日），东京奥运会不会推迟或取消，但在疫情的步步紧逼下，这个忧虑却很难在短时间内被彻底驱散。

2月14日，在由东京奥组委和国际奥委会相关成员共同出席的发布会上，所有提问都在围绕着疫情对奥运会的影响而展开。当被问及东京奥运会是否百分之百确定会在7月24日如期开幕时，国际奥委会东京奥运会协调委员会主席约翰·科茨回答：“是的。”而东京奥组委主席、日本前首相森喜朗也明确表示，他们目前没有推迟或取消本届奥运会的计划，“没有考虑过这些可能”。

日本厚生劳动大臣加藤胜信在2月15日的记者会上表示，目前该国国内已有多达五个地方出现了与中国无关直接关系且不知感染途径的确诊病例。“今后需要更深入地调查，现在状况已经发生了变化。”日本东北大学的病毒学教授押谷仁也指出，“至少，明确定在（日本）国内也蔓延着追踪不到感染途径的‘看不见的感染’。”

昨天，日本政府在首相府邸召开会议，邀请多位传染病专家与会，就防止新冠肺炎病毒的进一步传播的对策等展开讨论。

就新冠肺炎病毒的传播，美国媒体对日本一直保持关注。尽管东京奥组委和国际奥委会在彼此鼓劲，但美国媒体还是认为，日本政府内部已开

始为本届奥运会能否如期举行而忧心了。“如果东京奥运会最终不能顺利举行，那将对日本经济造成无法估量的沉重打击。”自2012年以来，日本政府一直在为推动经济复苏而努力，原本东京奥运会的成功举办该是一个极大的利好。反之，则可能是致命的一击。

彭博新闻社在报道中称，在2020年年初时，外界普遍预计日本经济将复苏，而眼下人们则开始对可能由疫情导致的复苏推迟甚至脱轨越来越担心。

2月13日，日本出现了首个新冠肺炎死亡病例，是一位80岁的高龄病患。而在昨天新增的确诊病患中，有四人与之前确诊的出租车司机有过密切接触。

日本自民党内部的一位资深国会议员表示，该国是一个老龄人口较多的国家，如果新冠肺炎病毒传入养老机构的话，那将是一件非常可怕的事，“就现阶段来说，其实谁都不敢确定（东京奥运会能否如期举行）。”

BNP巴黎银行证券首席经济学家河野龙太郎则表示，即便东京奥运会能如期举行，新冠肺炎病毒也可能对奥运会的实际消费者们造成消极影响。比如，取消旅行观赛计划，又比如，减少自己在奥运会期间旅行时长、关联消费等。

三天前，世界卫生组织的高级顾问进藤邦子在横滨市出席新冠肺炎紧急研讨会时，她表示现在日本成为了新的疫情关注地。“在中国的湖北武汉，确诊的患者人数已出现减少趋势，光亮出现在隧道尽头。现在，全球更担心的是日本的情况，希望大家坚持努力。”



东京奥组委进行了首次火炬接力彩排，日本影星石原里美的笑容很治愈

火炬传递已彩排 口罩比石原里美更“吸睛”

随着东京奥运会的临近，火炬传递也进入到了彩排阶段。2月15日，东京奥组委在东京西部的羽村市进行了首次火炬接力彩排，日本影星石原里美作为唯一正式的火炬手参加了这次演练。

不过，在日本国内新冠肺炎确诊患者人数日益增加的压力下，彩排现场比石原里美更“吸睛”的，似乎是道路两旁围观群众的口罩。与10天前相比，在这次火炬接力彩排的电视画面中，日本大街上佩戴口罩出行的人员比例有了明显增加。

因为只是彩排，所以在火炬接力

的演练中，并没有明火的存在。根据计划，东京奥运会圣火将于3月12日在希腊奥林匹亚点燃，在希腊传递八天后，3月19日希腊奥委会与日本奥委会在举办过第一届现代奥运会的雅典帕纳辛奈科体育场举行圣火交接仪式，然后圣火于3月20日抵达日本。而火炬接力则将从3月26日开始，以位于福岛的国家训练中心为起点，在全日本的47个都道府县进行传递。这次传递将为期121天，根据日本媒体之前的报道，参加圣火传递的火炬手约有1万人。

石原里美，她以正式火炬手的身份

参加了2月15日的火炬接力彩排。她也是当天四名参加演练的“火炬手”中，唯一的真品，另外三人都为工作人员客串。尽管四人加起来也就跑了约800米，但羽村市的市民们还是献上了高规格的夹道欢迎，现场气氛比较热烈。在彩排的出发点和终点附近，那儿更是人头攒动。

“我在跑之前有些紧张，但200米一眨眼就过去了，能在火炬接力正式进行前就参加这场彩排，我感到非常高兴。”33岁的石原里美在参加完彩排后，如此说道。

12场日本马拉松昨起跑 风险摸底还得看东马

3月1日起跑的东京马拉松赛，它于近日连发四份针对疫情的措施声明，并在第四版中文声明中直接用上了“恳请”的字样，希望所有居住在中国的选手（无论国籍）都能主动退赛。与此同时，就在昨天，以东京都青梅马拉松赛、京都马拉松赛为代表的共计12场马拉松赛，在日本各地起跑。不考虑临时退赛因素的话，这12场比赛的参赛总人数约有50万人。

一边对新冠肺炎显露出紧张情绪，另一边则坚持赛事的正常举办，马拉松项目为人们提供了一窥疫情阴影下东京奥运会前景的机会。

与过去许多届的京都马拉松赛现

场不同，这回有一部分选手全程都佩戴着口罩。类似情况也发生在昨日日本的神奈川、大阪、静冈、爱知、冲绳等地。在一定程度上收紧签证与入境条件，并尽力劝阻居住在中国的各国跑友莫要参赛后，日本迎来了一场小测验——即昨天正常起跑的12场马拉松赛。而等到3月1日那天，更主打国际特质的东京马拉松赛，则会是一次难度更高的挑战。

在连发四份针对疫情的措施的声明后，东京马拉松对居住在中国的跑友主动退赛的特办条款，已经由最初的可将名额留待明年再用，加码到了可免除明年的报名费用。“所以，恳请



昨天共计12场马拉松赛在日本各地起跑，不考虑临时退赛的因素的话，这12场比赛的参赛总人数约有50万人

居住在中国的选手们，根据此次措施，并且慎重考虑后，能自愿放弃参加东京马拉松2020，让我们2021年再会。”

同时，中国田径协会也就此事发布了一份倡议书。“为防止新冠肺炎疫情跨境传播，保障马拉松跑者自身及他人身体健康和生命安全，尊重相关国家地区民众及跑者的关切，建议马拉松跑者近期尽量不出国出境参赛。”

本届东京马拉松赛的选手规模为32万人，其中来自中国的参赛者约为1800人。

新冠疫情发生后，日本加强了入境管控。从2月14日开始，抵达日本口岸的飞机或船舶，只要其中有一人为确诊新冠肺炎病例，则全部乘客都禁止入境。而往前，日本已先后禁止了来自中国湖北、中国浙江的游客以及曾在此二省逗留过的非日本籍人士入境。